



1919-2014

站在當下，悲憫眾生。香港佛教聯合會會長、去年獲特區政府頒授大紫荊勳章（GBM）的覺光法師於昨日凌晨4時51分在養和醫院圓寂，享年95歲。覺光法師在香港興辦香港正覺蓮社，重組香港佛教聯合會，興建香港觀宗寺，70多年來致力於弘法、教育、慈善、養老等事業，功績卓著。原本只想當佛陀侍者的覺光法師為佛教、為衆生勞碌一生，曾擔任過基本法起草委員及港事顧問的他到晚年仍念念不忘本港時事，悲憫芸芸衆生，希望社會各方互相尊重，切莫期望以爭鬥達至目標，呼籲不同意見的人能拋開小我，放下成見。

大公報記者 胡家齊

覺光長老圓寂追思讚頌委員會昨日發訃告，指覺光長老於昨日凌晨4時51分離世，享年95歲。佛聯會行政總主任張毅平表示，覺光法師晚年身體健壯，惟近月因感冒導致肺炎入院，延至昨日清晨不治。他說，覺光法師晚年仍心繫本港時事，於上月底最後一次回應傳媒查詢時提到「佔中」，表示現時社會各方宜互相尊重，誠意商討，求同存異，切勿期望以爭鬥達至目標，令香港福祉受損。並呼籲不同意見的人能拋開小我，放下成見，以香港社會穩定及市民生計大局為重。

籲勿以爭鬥達至目標

覺光法師去年九月接受《大公報》專訪時，亦曾回應對「佔中」的看法，以「諸惡莫作，衆善奉行」勸勉港人。他在七月接受《大公報》專訪時，則表示希望香港社會各界識大體顧大局，多合作少內耗，多團結少分化，多協調少掣肘，多務實少務虛。覺光法師強調，香港社會不僅要「穩中求變」，更要「穩中求進」。「大家一起發揚香港精神，腳踏實地，齊心協力構建民主、和諧、繁榮、文明、可持續發展的社會。」

而覺光法師好友、香港佛教僧伽聯合會會長紹根老透露，覺光法師的一大心願是希望香港能有一間佛教大學，遺憾未能在他生時實現。

覺光法師生前致力弘揚佛法，投入各項慈善事業，並秉持「興教顧問政，問政不參政」的宗旨，在香港回歸祖國前後團結和帶領香港佛教界人士，積極為香港的平穩過渡與順利回歸出謀獻策。他在1984年獲邀參加中英聯合聲明簽署儀式，翌年赴北京出席香港基本法起草委員會會議。1992年，覺光法師赴京接受香港事務顧問聘書，1995年出任特區籌委，1997年6月30日在會展中心出席香港回歸祖國大典。他堅信回歸後香港宗教有充分自由，亦多次公開呼籲佛教徒應該明確自己的責任，在回歸後積極參與淨化社會的工作。覺光法師曾在九月出版的「香港佛教」月刊口述文章中表示，作為一個出家人，只想老老實實當佛陀侍者，了生脫死，因緣際會下才代表佛教界爭取合法權益，「基本法很多條，每次談到宗教自由的內容，我一定極力爭取。」

最後開示談因緣果報

覺光法師最後一次出席公開活動是今年五月的浴佛節，其最後文字作品為十一月《香港佛教》月刊「每月開示」欄目中的文章「因緣果報」。文中提及，今年接二連三發生空難，罹難者中有愛滋病專家、佛教徒等，難免令人對因果報應產生懷疑。覺光法師指出，因緣果報既實在又複雜，受報必須有種種條件及時間性，佛教徒不可「撥無因果」，更不應妄自批判別人「應有此報」。

周二設追思冊供市民弔唁

覺光法師的後事由覺光長老圓寂追思讚頌委員會安排，詳情稍後公布。為讓市民同表追思，香港佛教聯合會及香海正覺蓮社明日（18日）將設追思堂，市民可於辦公時間內到場憑弔，並於追思冊寫下對覺光法師的懷念。

佛聯會會址：灣仔駱克道338號1樓
香海正覺蓮社地址：跑馬地黃泥涌道31號3樓

站在當下 悲憫眾生 心繫港事 95歲覺光法師圓寂



▲覺光法師昨晨圓寂，享年95歲。圖為2012年，覺光法師參加第三屆世界佛教論壇開幕禮

中通社

特首致哀 讚揚貢獻卓越

【大公報訊】香港佛教聯合會會長覺光法師昨晨逝世，享年95歲。梁振英對覺光長老的離世表示深切哀悼。梁振英說，「覺光長老在弘揚佛教、推動社會慈善服務及促進社會和諧方面作出卓越貢獻。我謹代表香港特別行政區政府，向覺光長老的親屬致以深切慰問。」民政事務局局長曾德成及教育局局長吳克儉亦對覺光長老示寂表示哀悼及惋惜，他們讚揚覺光法師在弘揚佛教、促進社會和諧、積極參與本港教育服務等多方面作出的卓越貢獻，香港人將永遠懷念他。

向親屬致以深切慰問

香港佛教聯合會昨日上午在其網站公布覺光長老示寂的消息。梁振英隨後發表聲明，對此表示深切哀悼。梁振英表示，覺光長老在弘揚佛教、推動社會慈善服務及促進社會和諧方面作出卓越貢獻，長期擔任多項要職，曾任基本法起草委員會委員、港事顧問及特區籌委會委員。早年籌組香港佛教聯合會，領導佛聯數十載，為社會提供醫療、教育、幼兒及安老服務，他代表特區政府向覺光長老的親屬致以深切慰問。

民政事務局局長曾德成表示，對覺光長老示寂深表惋惜。曾德成說，覺光長老畢生致力弘揚佛教以及投身慈善公益事務，他作為佛教聯合會創會會長，五十多年來推廣佛教、中國佛學及藝術文化，並團結廣大佛教信眾，與香港各大宗教團體促進合作。在他大力倡議之下，佛誕於香港回歸後訂為公眾假期。他亦積極推動香港與兩岸及海外佛教團體交流，貢獻良多，將永遠懷念他。

教育局局長吳克儉亦對覺光長老示寂表示深切悼念。吳克儉說，覺光長老於1945年參與創辦香港佛教聯合會，並於1966年出任佛聯會長至今。在他領導下，佛聯提供多元化的社會服務，積極參與本港教育服務，現時共營辦13所中學、7所小學、6所幼稚園及一所幼兒園，深信佛聯將秉持覺光長老興學育才的精神，繼續推動本港教育的長遠發展。吳克儉表示，對於覺光長老關愛之情及其卓越貢獻，香港人永遠都不會忘記。

覺光法師：每天都看《大公報》

覺光法師與《大公報》淵源甚深。去年覺光法師獲頒大紫荊勳章之後接受了《大公報》的獨家專訪。當得知獲頒特區政府授予最高榮譽的大紫荊勳章，覺光長老顯得非常平靜，他表示，「首先感謝香港特區政府頒發大紫荊勳章予本人，這份榮譽非本人獨享，而是頒發給香港佛教，感謝香港特區政府對香港佛教的尊重，謝謝。」訪問的最後，覺光長老更主動提及與《大公報》多年的情誼，感慨地說《大公報》有很多老朋友，每天都看《大公報》的新聞。



▲覺光長老主動提及與《大公報》多年的情誼



▲覺光法師於2013年獲頒大紫荊勳章

愛國愛港 獲頒大紫荊勳章

【大公報訊】香港佛教聯合會會長、曾獲特區政府頒授大紫荊勳章的覺光法師昨晨圓寂。出任佛教聯合會會長近半個世紀間，覺光法師愛國愛港，始終不渝；為教為人，言必行果。

他自上世紀60年代開始爭取佛誕成為公眾假期，至1999年終獲正式實施。覺光法師生前亦積極為香港的平穩過渡與順利回歸出謀獻策，並致力於加強香港與內地佛教界的聯繫。他更在上世紀70年代聯合六大宗教成立六宗教領袖座談會，促進彼此了解和溝通。

創辦香港佛教聯合會

覺光法師於1919年生於遼寧海城，俗姓谷，九歲在上海出家。1939年來香港，1945年參與創辦香港佛教聯合會，1967年出任香港佛教聯合會會長，連選連任，迄今近半個世紀。自上世紀60年代，覺光法師積極倡導佛誕成為本港的公眾假期，1996年，他聯合四衆之願力，收集了全港80多萬佛教徒和市民的簽名，向當局提出請求。苦心人，天不負，宏願畢竟得圓滿。1999年5月，香港開埠以來第一個佛誕公眾假日正式實施。

回歸後，本港多次大型佛教活動，例如迎請佛頂骨舍利到港，以及每年一度的浴佛節，都是由覺光法師帶領主持。覺光法師最後一次出席公開活動，就是今年五月的浴佛節。

出任佛教聯合會會長47年，覺光法師在積極推展佛教事業的同時，亦致力推動慈善救濟事業，在他任內建立多間學校、醫院，包括佛教醫院及佛教覺光法師中學。

香港回歸祖國前後，覺光法師團結和帶領香港佛教界人士，積極為香港的平穩過渡與順利回歸出謀獻策。他曾被委任為基本法起草委員，回歸前擔任港事顧問及香港特別行政區籌備委員會委員等，為保持香港的繁榮穩定，發揮了重要作用。

聯合六大宗教

覺光法師亦致力於加強香港與內地佛教界的聯繫，致力於世界各國佛教之間的溝通與協作。對於本港整個宗教界，覺光長老亦貢獻良多，他於1978年聯合佛教、天主教、孔教、伊斯蘭教、基督教、道教六大宗教成立六宗教領袖座談會，令各宗教加強交流，互相尊重。

為表揚覺光法師多年來一直熱心社會服務及慈善工作，特區政府於2007年向他頒授金紫荊星章，去年頒授大紫荊勳章。覺光法師是回歸後獲最高榮譽大紫荊勳章的出家人。

倡導佛誕公假 圓佛教徒心願

【大公報訊】佛誕是慶祝佛教創始人釋迦牟尼佛誕生的日子，又稱「浴佛節」、「灌佛會」、「龍華會」等。紀念的日期，在大乘佛教一般訂為農曆四月初八。但佛誕早年在香港並非公眾假期。覺光長老早於上世紀六十年代港英當局統治香港時期就已積極倡導佛誕節成為香港的公眾假期，多年來他帶領弟子多次發動群衆簽名，團結各界支持，向有關當局爭取佛誕假期，可是一直被擱置。

1996年覺光長老聯合四衆之願力，收集了全港80多萬佛教徒和市民的簽名，鄭重向當局提出請求將佛誕列為公眾假期，當

時長老對此決定投了反對票，是籌委會內唯一一張反對票，並堅決表示生命不息，申請不止，最終領導佛教界，成功把佛誕列為公眾假期，見證了他的耐性與堅持：「目的純正，應剛則剛，應柔則柔，應強則強，很有分寸。」

在長洲、大嶼山及屯門等地每年佛誕都有大型慶祝活動，如飄色巡遊等，每每吸引數萬遊客夾道觀賞。香港旅遊發展局舉辦的「傳統節慶巡禮」，亦重點推介佛誕慶祝活動。2007年起，「金色蓮花表演坊」每年在香港舉辦千張佛誕卡大展。2013年五月起，更規劃香港首屆「佛誕文化節」活動持續整個月。



▲覺光法師（左）自60年代起爭取佛誕節成為公眾假期。圖為覺光法師向政府遞交公眾簽名時的情況

佛聯會訃告全文

香港佛教聯合會會長覺光長老圓寂

香港佛教聯合會會長、香海正覺蓮社社長、香港觀宗寺法主和尚、慈山寺董事會主席、香港特別行政區大紫荊勳賢（GBM）、傳天台宗第四十六代教觀總持覺光大長老於公元二零一四年十一月十六日（歲次甲午閏九月廿四日）清晨四時五十分住世緣盡，安詳捨報示寂，世壽九十五歲，僧臘八十三載，戒臘八十三夏，法臘七十六秋。長老示現無常，住世緣盡而捨報，誠為佛門之悲，教界之憾。其生平塵跡，難以詳述，惟祈長老以慈悲宏願，慈航倒駕，乘願再來，廣度衆生。